

# 新冠疫情下对防范重大突发性风险的哲学思考

叶小文 | 全国政协文化文史和学习委员会副主任



- ◆ 应对类似新冠肺炎疫情造成的重大突发性风险，特别需要在宏大的历史进程和不断发展变化的国际格局中，运用马克思主义经典理论和哲学眼光，把握矛盾运动规律、汲取人类发展智慧。
- ◆ 在民族复兴进程中高度重视和妥善应对重大突发性风险，既是对矛盾运动规律的正确把握，也是负责任大国的应有担当。
- ◆ 应对新冠肺炎疫情等可能影响中华民族伟大复兴的重大突发性风险，需要调集精兵强将，及早排兵布阵；还要建立善于不断调节，实现动态平衡的系统机制。

古往今来，历史循环演进。大国崛起、民族复兴绝不会一帆风顺，需要妥善应对诸多来自外部的严峻挑战和内部的种种风险，这是一

个国家在强盛过程中必然要经历的阵痛，更是一条人类社会发展规律。中华民族的崛起和强盛之路也不会例外。

2020年是中国决胜全面建成小康社会、决战决胜脱贫攻坚之年，是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇之年，在这样特殊和关键时期，我国遭遇了新冠肺炎疫情，这是新中国成立以来传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的公共卫生事件。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我们发挥制度优势，全国上下万众一心，经过艰苦卓绝努力并付出巨大牺牲，疫情防控取得重大战略成果。目前，疫情尚未结束，全球疫情形势依然严峻，我们仍然面临着“外防输入、内防反弹”的诸多风险。面对由新冠肺炎疫情造成的公共卫生安全风险及今后可能还会遇到的许多重大突发性风险，特别需要在宏大的历史进程和不断发展变化的国际格局中，运用马克思主义经典理论和哲学眼光，把握矛盾运动规律、汲取人类发展智慧，高度重视和认真思考这样的一系列风险挑战。

### 一、在民族复兴进程中高度重视和妥善应对重大突发性风险，既是对矛盾运动规律的正确把握，也是负责任大国的应有担当

新冠肺炎疫情发生后，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，党和国家始终把人民生命安全和身体健康放在第一位，坚持生命至上，人民至上。2020年4月5日清明节，习近平总书记和全国人民一起，以国家的名义，一起为抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和罹难同胞深切哀悼，向逝去的生命致哀，向坚韧不屈的生命致敬，向人间的大爱致谢。国旗半垂，汽笛长鸣，14亿人长达三分钟的默哀，既是举国同哀，也是举国同思。我们敢于和善于胜利，但绝不陶醉和夸大成功。我们重视和珍惜经验，也绝不看轻和忘记教训。我们缅怀英灵，悼念英雄，既是崇尚和勇于牺牲，前仆后继，也是在珍惜每一条逝去的生命。人民的利益高于一切，

人民的生命重于一切，人民的沉痛痛彻心扉。清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。哀兵必胜从来事，举国沉思见精神。一个善于从灾难中总结经验和教训、汲取智慧和力量的民族，必将变得更加坚强、更加不可战胜；她在灾难中失去的，必将在自己的进步中获得补偿。我们沉思中很要紧、见精神的一条就是要高度重视、警惕和防范“重大突发性风险”，并把它放在历史进程和世界格局中来看待，用哲学思维来思考。

从人类历史发展进程看，“多难兴邦”。一代人有一代人的责任，作为以“为民族谋复兴，为人民谋幸福”为初心为使命的我们这一代中国共产党人，必须回答好、解决好这个由“重大突发性风险”带来的一系列问题。回想近代著名的“李约瑟之问”问出了这样的问题，“为什么直到中世纪中国还比欧洲先进，后来却会让欧洲人着了先鞭呢？怎么会产生这样的转变呢？”这个问题振聋发聩，促使一代一代中国人警醒、震惊、深思、探索、奋斗。现在对“李约瑟之问”，我们已有了答案，中国特色社会主义已经进入新时代，意味着近代以来久经磨难的中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。否定之否定，转变再转变，历史又“转变”回来了。

这次新冠肺炎疫情是中华民族伟大复兴进程中又一次前所未有的考验。其实，从哲学角度来思考，必然性常常通过偶然性表现出来并为自己开辟道路，在种种偶然性的过程中往往包含着必然因素，就看我们能不能反思，善不善“吃一堑长一智”。必然性是规律性的主要特征，只有认识必然性才能把握规律性。自由，无非就是对必然性的准确认识和自觉利用。习近平总书记2020年2月14日在中央深改委第十二次会议上讲话指出，“要全面研究全球生物安全环境、形势和面临的挑战、风险，深入分析我国安全的基本状况和基础条件，系统规划国家生物安全风险防控和治理体

系建设，全面提高国家生物安全治理能力。”全面研究，深入分析，系统规划，全面提高，可谓字字千钧，语重心长。

从国际形势来看，面对日益严峻的全球疫情形势，中国展现了维护全球公共安全的大国担当，积极向其他受疫情影响的国家提供帮助。在疫情防控的初期，中国以果断的决策部署、坚定的决心信心、真挚的人民情怀，凝聚起抗击疫情的强大合力，全党全国人民拧成一股绳，实现了疫情防控形势的大逆转，从最高日增确诊万余人到如今本土疫情传播已基本阻断。我们是有着“己所不欲勿施于人”“己欲立而立人、己欲达而达人”传统的国度，此时更是一次次向世界大声疾呼，病毒不分国界，也跨越种族；病毒不讲政治，对谁都传染。面对疫情给人类带来的严重威胁，只有国际社会团结起来，才能战而胜之。我们从来不会在朋友有难时袖手旁观，国家虽各不相同，但我们生活在一个地球村，是命运共同体。面对这场空前危机，各国必须超越意识形态的异同，摆脱各种无端的猜忌，尤其是要避免将抗疫合作政治化，团结一致、携手努力、共战疫情。

## 二、充分运用马克思主义经典理论、汲取人类社会发展智慧，认识规律、尊重规律、把握规律

这次新冠肺炎疫情，既是对我们国家治理能力的一次大考，也是深刻的一课。在我们中华民族实现伟大复兴的关键时期，如何高度警惕和有效防范“重大突发性风险”？此时此刻，重读马克思主义经典著作，重温马克思主义经典理论则是一个不错的方法。用经典理论指导实践，关照现实，重新思考和认识我们正在面对的重大突发性风险。这种读书并非坐而论道，要能知行合一。借王阳明的话说，是“知是行的主意，行是知的功夫。知是行之

始，行是知之成”，是“知之真切笃实处即是行，行之明觉精察处即是知。”借钱穆的话说，乃“阳明讲学，偏重实行，事上磨练，是其着精神处。”

在马克思主义经典著作中，毛泽东的《矛盾论》是马克思主义哲学史上系统地阐述对立统一规律的哲学专著，其论述紧密结合中国革命的实践，具有鲜明的中国特色，为共产党的思想路线奠定了哲学基础。《矛盾论》从宇宙观的高度，指出形而上学总是用孤立的、静止的和片面的观点去看世界，简单地从事物外部去找发展的原因，否认唯物辩证法的事物内部矛盾引起发展的主张。

一部广为人知的著作《生命的法则》也闪烁着哲思光芒。作者美国生物学家肖恩·卡罗尔在该书的第一部分“万物有法”中，揭示了生命系统通过调节手段使身体内部环境保持“稳态”的规律；第二部分“生命的逻辑”揭示了分子层面上的几种无处不在的调节机制；第三部分“塞伦盖地法则”是作者在塞伦盖地草原上，通过亲临其境的仔细观察和考证，得出的六条解释宏观生态系统运行规律的法则等。总的来看，这本书揭示的“生命系统通过调节手段使自身内部环境保持稳态的规律”，正是通过生物学的探索摆脱了形而上学，体现了“外因是变化的条件，内因是变化的根据，外因通过内因而起作用”的辩证法。

因此，人类必须对大自然有足够的敬畏和畏。我们对大自然有太多的未知。有那么多的生物、细菌和病毒，我们根本不了解，有那么多的暗物质我们根本不认识，我们不能无畏地宣称能够战胜大自然。这种“敬畏”并不是以孤立的、静止的和片面的观点去看自然，无所作为甚至束手就擒，而是要以敬畏之心对待大自然，逐步认识，和谐相处，遵循规律，调节自身，保持稳态，生存发展。

我们当然切勿妄言“改天换地”，但也绝不放弃中华民族伟大复兴的伟大梦想。实现这

个梦想，必会有“高峡出平湖，当惊世界殊”的一定意义上的“改天换地”，这就需要，一方面与世界、包括与自然界，都要找到新的平衡点；一方面也要为实现“站起来、富起来、强起来”伟大飞跃的14亿人，不断通过调节手段使自身内部环境保持稳态。这也就是“改革要不断深化、开放要继续扩大”的哲学诉求。

习近平总书记指出，“实现伟大梦想必须进行伟大斗争。”天下至理总相通。有一次，我问来自台湾的星云法师，你说“看见了梦想的力量”，怎么看见的？他回答，“习主席提出了中国梦，中国人无不为之感奋。其实全世界的人都有梦想。梦想，就是希望。不过，希望会趋于渺茫，梦想却总有特别的力量。因为梦想包含着虔诚的心力和巨大的愿力。梦想是独特的意识，它可以上天入地，可以翻山越岭。人要有希望，更要有愿力、有梦想。我们中华民族一个大愿力，就是民族复兴。这也是我的愿望，我的梦。”尽管此为“佛言佛语”，竟也符合“外因是变化的条件，内因是变化的根据，外因通过内因而起作用”的辩证法。“天道”默默无言，“自然”无比威严，外部风险突如其来。怎么办？还是要以“问苍茫大地，谁主沉浮”的豪迈与勇气，去争取、去善于不断找到正确的因来应对外界变化、符合客观规律的调节手段，也要争取、要善于使自身内部环境在不断与外部的互动中总能保持稳态。这是“生命的法则”，恐怕也是实现伟大梦想的“秘诀”，是“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”的希望所在。

### 三、防范和应对各类重大风险需要在科学把握规律的基础上灵活运用规律，从而维持系统的发展与平衡

《矛盾论》在论及矛盾的普遍性与特殊性

的关系时所指出的，矛盾的普遍性就是共性、绝对性，而矛盾的特殊性便造成个性、相对性。普遍性寓于特殊性之中，共性寓于个性之中，绝对寓于相对之中。这一共性个性、绝对相对的道理，是关于事物矛盾问题的精髓。保持稳态是“生命的法则”，但稳态乃是矛盾的特殊性和相对性的存在形式，不断打破稳态的风险，不管你高兴不高兴、看见没看见，它就在那里，它总在那里，乃是矛盾的普遍性和绝对性的存在形式。我们只能在对立统一的矛盾运动中不断调节，在自身内部环境与外部的互动中不断适应，才能实现稳态、保持稳态，延续生命、好好活着。那么如何在矛盾的对立统一中不断“调节”？如何在自身内部环境与外部互动中不断适应？

《生命的法则》以“稳态”理念为核心，以塞伦盖蒂“六大法则”为基础，以遵从生命法则的“八条宝贵经验”和应对挑战的“三大原则”为支撑，构成了一个完整体系。其主要论断有“稳态”和“调节”。所谓“生命的法则”，就是“生命系统通过调节手段使自身内部环境保持稳态的规律”。关于维持生命稳态的调节，作者概括为正向调节、负向调节、双重负向调节、负反馈调节。这种种“调节”，置之于塞伦盖蒂草原的生命系统，就是塞伦盖蒂“六大法则”；置之于当下的战疫实践，就是以快制快，断然封城；置之于应对“重大突发性风险”，就是在对立统一的矛盾运动中不断调节，在自身内部环境与外部的互动中不断适应。

“调节”需要科学的支撑。这个科学，乃是自然科学与社会科学的结合，是经验实证与辩证综合的结合。自然科学和社会科学，都需要观察和认识世界并得出规律性结论，但是，它们的出发点和归宿却不相同。在指向上，自然科学研究指向自然界；社会科学研究指向人及人类社会。在方法上，自然科学更多的是解释世界——把自己变成思维机制看世界，通过



归纳演绎，建立模型和体系，思考和呈现事件之间的关系，寻求超越当时当地的规则。社会科学则更多是诠释世界——从我出发理解世界，基于自己探求意义并提出改造世界的方案。

“调节”需要哲学的思维。如毛泽东《矛盾论》中指出，“在复杂的事物的发展过程中，有许多的矛盾存在，其中必有一种是主要的矛盾，由于它的存在和发展规定或影响着其他矛盾的存在和发展。”所以我们要特别关注和防范“重大突发性风险”。又如，“事物内部矛盾着的两方面，因为一定的条件而各向着和自己相反的方面转化了去，向着它的对立方面所处的地位转化了去。”塞伦盖蒂法则无不也在验证此说。再如，“不但要研究每一个大系统的物质运动形式的特殊的矛盾性及其所规定的本质，而且要研究每一个物质运动形式在其发展长途中的每一个过程的特殊的矛盾及其本质。”善于“调节”的关键其实就在于此。哲学之说甚远，其用实近。各种病毒思之极恐，想来想去要想哲学，用哲学的思考来看待问题。

“调节”需要“群学肆言”。既群言群策，集众人之智以攻坚；又立足实践和专业献计献策，借它山之石也攻玉。《生命的法则》一书的结语部分写着“遵从生命的法则，共建美好家园”，我认为这是最为经典之语。书中还有一些话，可以说是对当今疫情肆虐全球以及全球战役的真实写照：“虽然人类是生态系统中超主导性的存在，但是，如果不遵从自然法则并继续破坏生态环境，人类最终成为最大的输家。现在，能够约束我们的就只剩下我们人类自己了。”“类似这种消灭疾病的工作，我们甚至没有必要讨论理论存在的瑕疵及技术实现的困难，因为非技术性的社会因素将成为横亘在我们面前的巨大障碍，并最终阻断由理想走向现实的道路”。

而《生命的法则》一书中从消灭天花的实

践中总结的“八条宝贵经验”，其中最重要的就是“全球化合作”，是“成功结盟”。今天看来，这次疫情引起了各国对人类与动物和大自然和谐共存的重视，疫情后各国与国际层面将会有不同形式的调查研究，总结经验，吸取教训，其中也包括重组卫生健康战略与未来工作。世界卫生组织、联合国粮农组织和国际动物组织多年来在合作推动One Health，但成效甚微。国际社会倡导的是“One World, One Health”，但合作却受阻于“非技术性的社会因素”这一“横亘在我们面前的巨大障碍”，总是“Many World, Many Health”。《生命的法则》总结的人类战胜天花的宝贵经验是，可以“国际化目标，区域化管理”，可以相信“个人选择关系重大”，可以看到“面临重大挑战时，我们没有必要等待全球化行动的号角吹响再行动”，“如果选择坐等全球化统一行动，天花的消灭将推迟多年，甚至不能实现”。而彻底阻断一种病毒感染的最终途径，要靠疫苗实现人类普遍免疫。因此，精准地找到、区分、确定出现疫情和有潜在疫情可能的人群，进行免疫接种，“将病毒传播道路上的所有‘燃料’都变成‘阻燃物’”。这种“免疫包围”的策略和实践，用有限的资源使疫情的爆发得到有效控制，为最终彻底战胜天花铺平了道路。

#### 四、在把握矛盾运动规律中寻求防范与化解重大风险之策、解决现实突出问题之道

在对立统一的矛盾运动中不断调节，在自身内部环境与外部的互动中不断适应，那么在经典哲学理论指导下，我们应该怎么去做？“善分析，补短板，强机制”是有效防范“重大突发性风险”的三大举措。

第一，善分析。《矛盾论》指出“具体问题具体分析”的基础上，“一切运动形式的每

一个实在的非臆造的发展过程内，都是不同质的。……不同质的矛盾，只有用不同质的方法才能解决。”因此防范“重大突发性风险”需要善于分析具体问题具体情况，有针对性的操作实施。

一是累积性。量的累积，到一定程度，就会引起质的飞跃。二是突发性。偶然的小事，星点的火花，或因互不相让迅速升级，或因官僚主义处置不当激化矛盾，或因意见不统一，当报不报，当断不断而贻误时机，很快由小事变成大事，由大事酿成乱子。事件的起因是偶然的，发展起来往往具有必然性，必然性总是通过偶然性为自己开辟道路。三是扩展性。信息社会中的大众传播手段，更有助于加速这一扩展进程。四是变异性。或因矛盾性质转化，是非问题转化为敌我问题。或因矛盾激化，非对抗性激化为对抗性。五是沉淀性。事情发展到严重程度，靠说服教育的手段有时难以奏效，不得不动用行政等手段。这样的结果常常是矛盾表面上处理了，缓解了，甚至在一定程度上化解了，但引发矛盾的深层原因没有消除，使之成为潜意识中的隔阂。如果听之任之，则会累积起来为今后的再度爆发或以其它形式爆发提供条件。

第二，补短板。疫情防控是对国家治理能力的大考，考出了成绩，但也发现了问题和弱项。俗话说，养兵为备战。这次疫情防控全面检视了传染病监控网络体系，应急预案的响应与标准作业程序在实际中执行的效果，以及在疫情的压力测试下能承受多大内部控制失效的可能性等，暴露出了不少弱项和短板。古希腊哲学家赫拉克利特说，人不能两次踏进同一条河流。中国也有俗语：事不过三。习近平总书记指出，“这次应对疫情中，暴露出我国在重大疫情防控体制机制、公共卫生应急管理体系等方面存在的明显短板”。短板就要尽快补齐。一只水桶能装多少水取决于它最短的那块木板。因此，通过对矛盾和问题的科学、系

统、全面分析，正视问题和弱项，补齐短板是有效防范“重大突发性风险”的关键举措。

第三，强机制。系统是有层次性的，系统调节必须抓主要矛盾和矛盾的主要方面。针对新冠肺炎疫情造成的公共卫生安全风险可能演化为影响中华民族伟大复兴之路的重大突发性风险，就需要调集精兵强将，及早排兵布阵；还要建立善于不断调节，实现动态平衡的系统机制。横向看，我们伟大的事业包括方方面面；纵向看，世界面临百年未遇之大变局。太多的风险要防范，太多的工作要加强。行行都很重要，短板补齐后，要加强体制机制建设，尤其要把“强机制”作为防范“重大突发性风险”的重要一环。

总之，要善于把握矛盾的运动规律，对已经充分暴露出来的矛盾和问题以及可能出现的隐患进行全面排查，作出客观、系统、深刻、科学与合理的分析是补短板、强机制的前提与要义所在。而在矛盾运动中，累积性、突发性、扩展性、变异性、沉淀性共同构成“累积—突发—扩展—变异—沉淀—再累积”的循环。矛盾调节就是要具体到每个环节中去，中断这个非良性循环。这与前述的“将病毒传播道路上的所有‘燃料’都变成‘阻燃物’”的“免疫包围”策略和实践，是相通的。处理各种矛盾和问题，都是宜解不宜结，宜疏不宜阻，宜散不宜聚。针对累积性、沉淀性，要在没有发生危机的时候防患于未然，注意加强对干部、群众的思想政治教育，加强对马克思主义经典理论和党的政策的宣传，定期检查政策执行情况，提高各项防范工作的法治化水平，把工作抓前、抓早、抓准、抓紧、抓实、抓细。

(责任编辑：杨 婷)